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Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος: Οι ενέργειες του
Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως άνοιξαν την οδό
προς τις εκκλησιαστικές στρεβλώσεις 

Ομιλώντας στη Σύναξη των Επισκόπων στις 19 Ιουλίου 2023 ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και
Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος διαπίστωσε ότι στη σωτήρια διακονία της η Εκκλησία καθ’ όλη τη
διάρκεια της ιστορίας της ερχόταν αντιμέτωπη με την εχθρική δύναμη, η οποία επινοούσε και
εξακολουθεί να επινοεί ολοένα και νέους τρόπους αντιμετωπίσεως της ευαγγελικής αποστολής,
εκμεταλλευόμενη τα ανθρώπινα πάθη: φιλοδοξία, απληστία, ολιγοψυχία και φθόνος. «Δυστυχώς,
και ορισμένοι εξ αυτών, οι οποίοι αυτοαποκαλούνται υπηρέτες του Θεού, αποδείχθηκαν επιρρεπείς
στην επιρροή των πνευματικῶν τῆς πονηρίας ἐν τοῖς ἐπουρανίοις (πρβλ. Εφ. 6. 12), που τους
ώθησαν στη διάλυση της εκκλησιαστικής ενότητας», ανέφερε ο Αγιώτατος και συνέχισε: «Εννοώ
πρωτίστως τις αντικανονικές ενέργειες του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως στην Ουκρανία,
που άνοιξαν την οδό προς τις εκκλησιαστικές στρεβλώσεις και τις πολυετείς και σήμερα ιδιαίτερα
απηνείς διώξεις σε βάρος των ορθοδόξων χριστιανών στο έδαφος της Ουκρανίας». 

Όπως επεσήμανε ο Πατριάρχης Κύριλλος, το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως αναδείχθηκε σε
ένα από τα εργαλεία του αγώνα κατά της Ορθοδοξίας, ενώ οι κορυφαίοι του ιεράρχες επί μακρό



χρόνο, με την υποστήριξη ξένων για την Εκκλησία πολιτικών δυνάμεων και με την ηθική αυτουργία
τους ετοιμάζονταν να διαλύσουν την ενότητα της Ορθοδοξίας, διεξάγοντας μυστικές συνομιλίες
και εμπλεκόμενοι σε ίντριγκες. 

«Είχαμε επίγνωση για το ποια βλάβη στα κανονικά θέσπια της Εκκλησίας, την ενότητά της θα
εδύνατο να προκαλέσουν οι σχεδιαζόμενες από την Κωνσταντινούπολη αυθαίρετες ενέργειες. Η
Ρωσική Εκκλησία έπραξε παν το δυνατό, προκειμένου να διαφυλάξει την εκκλησιαστική ενότητα.
Τον Αύγουστο του 2018 μετέβην στην Κωνσταντινούπολη. Βεβαίως, ακόμη και τότε δεν ήμουν
βέβαιος ότι η συνομιλία μας θα σταματούσε τον Προκαθήμενο Κωνσταντινουπόλεως, και όμως
έκρινα απαραίτητο προσωπικά να μεταφέρω στον Πατριάρχη Βαρθολομαίο την αντικειμενική εικόνα
της καταστάσεως στην Ουκρανία. Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος προτίμησε να μην ακούσει τίποτε
και το φθινόπωρο του 2018, κατά παραβίαση των ιερών κανόνων, εισπήδησε στην Ουκρανία,
προκειμένου να «καταργήσει» την ιεραρχία της Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και να
νομιμοποιήσει το σχίσμα, απονέμοντας σε αυτό ένα εικονικό αυτοκέφαλο. Τον Σεπτέμβριο του 2018
στο Κίεβο κατέφθασαν απρόσκλητοι οι “έξαρχοι” Κωνσταντινουπόλεως», υπογράμμισε ο Αγιώτατος
Πατριάρχης. 

Αντιδρώντας σε αυτά η Ιερά Σύνοδος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας αναγκάσθηκε να
αποφασίσει την παύση της μνημόνευσης του Προκαθημένου του Πατριαρχείου
Κωνσταντινουπόλεως και την αδυναμία του συλλειτούργου με τους ιεράρχες του,
προειδοποιώντας για την απειλή της διακοπής της ευχαριστιακής κοινωνίας. Όμως, όπως
επεσήμανε ο Πατριάρχης Κύριλλος, η από 11ης Οκτωβρίου 2018 Σύνοδος στο Φανάρι ανακοίνωσε
την «άρση ισχύος» των οικείων αυτού ιστορικών αποφάσεων περί μεταβιβάσεως της Ιεράς
Μητροπόλεως Κιέβου στην ευθύνη του Πατριαρχείου Μόσχας, καθώς και τη λεγόμενη
«αποκατάσταση στους οικείους αυτών βαθμούς» των ηγετών των σχισματικών ομάδων, τους
οποίους δέχθηκε σε κοινωνία. 

«Και με βαθιά λύπη αναγκασθήκαμε να αποφασίσουμε το αδύνατο να συνεχίσουμε την
ευχαριστιακή κοινωνία με το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, όπως τούτο απαιτούν οι ιεροί
κανόνες», διαπίστωσε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος. 

Επίσης αναφέρθηκε στο ότι όλες οι προσπάθειες του Φαναρίου και των εξωτερικών κηδεμόνων του
καταβλήθηκαν στη συνἐχεια εξαντλήθηκαν στην εξασφάλιση της υποστήριξης των άλλων κατά
τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών. «Μετά από αρκετό χρονικό διάστημα από τους Προκαθημένους των
Εκκλησιών Ελλάδος, Αλεξανδρείας και Κύπρου επιτεύχθηκε η εξασφάλιση των αναγκαίων για την
Κωνσταντινούπολη αποφάσεων, που ελήφθησαν υπό σκληρή πίεση ξένων έναντι της Εκκλησίας
προσώπων, με χρήση εθνοφυλετικής επιχειρηματολογίας, με ωμές παραβιάσεις των καθιερωμένων
συνοδικών διαδικασιών. Χαρακτηριστικό είναι ότι στην Εκκλησία της Αλεξανδρείας δεν υπήρξε
καθόλου συνοδική συζήτηση του Ουκρανικού ζητήματος, ενώ στις δύο άλλες Εκκλησίες, που
προανέφερα, δημοσιεύθηκαν συνοδικά ανακοινωθέντα ασαφούς και αμφιλεγόμενου χαρακτήρα»,
υπενθύμισε ο Αγιώτατος. 



«Είναι απαραίτητο σαφώς να κατανοήσουμε: παγκόσμιες πολιτικές δυνάμεις με επιρροή, εχθρικές
όχι μόνον έναντι της Ρωσίας και της Ορθοδοξίας, αλλά, όπως μπορούμε τώρα να κρίνουμε, και της
χριστιανικής κοσμοθεωρίας εν γένει, έθεσαν και θέτουν σκοπούς πολύ ευρύτερους από την
πνευματική απλώς απομόνωση του ουκρανικού λαού, την αντιπαράθεσή του στον άκρως αδελφικό
και εγγύτατο από πνευματική άποψη ρωσικό λαό, με τον οποίο συγκροτεί από κοινού έναν ενιαίο
ορθόδοξο πολιτισμό, που ανάγεται στην εποχή της Αγίας Γης των Ρως», τόνισε ο Προκαθήμενος
της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και συνέχισε: «Ο άλλος και καθολικότερος σκοπός συνίσταται
στο να διαρρήξει ή να εξασθενήσει κατά το μέγιστο δυνατό τις πνευματικές σχέσεις μεταξύ του
ορθοδόξου κόσμου των ανατολικών Σλάβων και της ορθόδοξης κοινότητας της Μεσογείου και της
Μέσης Ανατολής. Ένας ακόμη στόχος, που επιδιώκουν οι εχθρικές σήμερα για την Ορθοδοξία
δυνάμεις συνίσταται στο να παρεμποδίσουν τη διαφύλαξη των χριστιανών θεμελίων του λίκνου του
σύγχρονου πολιτισμού, δηλαδή της Ευρώπης». 

«Με άλλα λόγια, πράττεται το παν προκειμένου να καταστραφεί η Ορθοδοξία και σε τελική
ανάλυση να εξαφανιστεί κάθε χριστιανική κληρονομιά εν γένει», συνόψισε ο Αγιώτατος κ.
Κύριλλος. 

Και εν μέρει ο στόχος να εισαχθούν διχασμοί μεταξύ των ορθοδόξων επιτεύχθηκε, επεσήμανε ο
Πατριάρχης Κύριλλος: «Το σχίσμα, την πρωτοβουλία για το οποίο είχε ο Πατριάρχης
Κωνσταντινουπόλεως Βαρθολομαίος, άκρως δυσχέρανε την πνευματική κοινωνία της Ρωσικής
Εκκλησίας με σεβαστό μέρος του ελληνικού ορθοδόξου κόσμου. Τούτο, βεβαίως, αποδυνάμωσε
σημαντικά τη φωνή της ορθοδόξου μαρτυρίας στον σύγχρονο κόσμο, πράγμα, που προφανώς και
χρειάζονταν οι ιδεολόγοι και εντολοδόχοι του σχίσματος». 

Όμως, εξέφρασε τη βεβαιότητά του ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος, οι εχθροί της Εκκλησίας
δεν κατόρθωσαν να πετύχουν πλήρως τον σκοπό, που είχαν θέσει. «Ακόμη και στην ελληνική
Ορθοδοξία αναδείχθηκαν αρκετοί γενναίοι ιεράρχες, ιερείς, θεολόγοι, οι οποίοι δεν αναγνώρισαν
τις παράνομες ενέργειες της Κωνσταντινουπόλεως και δεν δέχθηκαν σε κοινωνία τους
σχισματικούς ψευδοεκκλησιαστικούς ηγέτες, οι οποίοι αυτοαποκαλούνται μητροπολίτες και
επίσκοποι», ανέφερε ο Πατριάρχης Κύριλλος. 

Επίσης, υπέδειξε ότι η πλειονότητα των κατά τόπους Εκκλησιών «επέδειξε καθαρά την έλλειψη
της επιθυμίας να αναγνωρίσει τόσο τη νεοσύστατη εκ σχισματικών οργάνωση, όσο και την
κρυπτόμενη πίσω από την πράξη αυτή “καινοφανή εκκλησιολογία” του Πατριαρχείου
Κωνσταντινουπόλεως». 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/90548/
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